



卢作孚爱国语录 (节选)

教育为救国不二之法门。

——《各省教育厅之设立》(1916 年 9 月 17 日)

教育为世界文化之根源，提高民族之热力。——近代号称强国，无一而非教育发达所致。文化衰落者，虽大国不免于灭亡，文化精进者，即最小民族犹得保其存在。

——《四川的问题》(1931 年 6 月 2 日)

天下事业之成，必有一批人披肝沥胆、推心置腹，以相纠其短、相携于义，此种精神亦正待吾辈倡之。

——卢作孚致赵仲舒书函(1931 年 7 月 12 日)

我觉得中国急切需要的是根本的讨论和解决方法的追寻，而不是枝节的批评。徒有这桩事与那桩事的批评，这个人和那个人的批评，无裨于中国问题的解决。只是为了现状想办法，而不是为了变更现状想办法，绝无解决一切问题的希望。

——《从四个运动做到中国统一》(1934 年 1 月 29 日)

李华珍：今年是建党 100 周年，民生公司成立 96 周年，重建 37 周年，公司现在发展面临着各种困难挑战，作为一名民生人，我们应该发扬民生精神，凝心聚力做好本职工作。我的工作主要是服务性的，帮助职工与职工家属解决困难，这是我们关心职工的一个抓手，所以即使困难多，依然要做好本职工作，继续关心好职工。

黄鑫：过去的 2020 年对每个人而言都难以忘怀。突如其来的新肺炎疫情打乱了每个人的生活节奏和方式，更打乱了全球化发展进程的节奏。受疫情影响，集装箱行业出现很多非正常现象：市场爆箱、缺箱、抢箱情况严重；运价每天呈暴涨态势；行业运营呈现混乱局面。虽然我们的订单量并没有因为缺箱减少，反而迅猛增加，订单转化率却降低，客户为了抢箱，一票货预订五至八个集装箱，导致业务工作量增大而效率降低。

老民生公司一直在艰难中前行，民生重建 37 年来也是在艰苦条件下一步步发展起来的。卢作孚先生教导我们：天下事都艰难，我们如能战胜艰难，天下便无艰难事。所以，如何勇敢地克服暂时的艰难，关键在于我们的态度。世界正在发生复杂深刻变化，如果我们不敢面对，不积极参与到这场变革当中，就会被社会所淘汰。经历苦难是我们逆境成长的机会，在困难中积极面对挑战，跳出舒适圈，会让我们得到长足的发展空间。我们进入到新发展阶段，形成新生态系，新生存策略，海船公司与货代公司的边界变得模糊起来，海船公司向综合物流一体化运输发展，如果我们还保持以前的工作服务，会难以在新的市场环境中生存下去。因此，我们要抓住机会与挑战，从自身寻找源动力，艰苦奋斗，善用自身资源优势，开疆拓土，应对挑战。

我已经逐渐认清，自己作为中层领导干部的重要性，要起到模范带头作用，更要努力提升自己的七种能力，抓营销、保增长、补短板，高质量提高自身业务水平，激发出业务团队的狼性。

中国的根本办法是建国而不是救亡。是需要建设成功一个现代的国家，使自有不亡的保障。

——《建设中国的困难及其必循的道路》(1934 年 8 月 2 日)

创造一个美满的世界，人人都有事做，人人都有饭吃，人人都有衣穿，人人都有钱用，人人都有书读，人人都快乐。

——《在峡防局临时主任会议及市政会议上的讲话》(1934 年 10 月)

中国没有出路，社会没有出路，你们青年，又哪里有出路呢？每一个青年为自己出路而努力，这是根本的错误！

——《社会的动力与青年的出路（下）》(1935 年 10 月 25 日)

我们的生产运动，我们的交通运动，我们的文化运动，必须跑到世界最前线去！

——《一桩事业的几个要求》(1936 年 10 月)

我们要鼓起勇气，坚定信心！凡白种人做得来的，黄种人都做得来；凡日本人

做得来的，中国人都做得来！只要学会了他们的技术与管理，便能做出他们的事业。

——《一桩事业的几个要求》(1936 年 10 月)

国家对外的战争开始了，民生公司的任务也就开始了。

——《一桩惨淡经营的事业——民生实业公司》(1943 年 10 月)

此营业上过剩的轮船，事业本身不需要，国家却大感需要，既为国家使用而牺牲了，复得为国家使用而恢复它。

——《一桩惨淡经营的事业——民生实业公司》(1943 年 10 月)

明了工作人员现在及未来可能对于事业及国家的贡献，欣赏其努力与成就。

——《工商管理》(1945 年 2 月)

一个国家的安全必须掌握在自己的手上，……自己必须对自己的安全，负起绝对责任，必须自己支配自己的命运，必须装备自己，训练自己，使其强力足够维持自己的生活，自己力能抵御强敌的侵略……确立公

众的良好秩序，完成一切物质基础的建设，提高人民的生活水准和文化水准，使国家成为一个本身健全的现代国家。

——《论中国战后建设》(1946 年 2 月 15 日)

国家应有整个的秩序，自由是有法律保障的，亦是有法律范围的。官吏应有执行法律的训练，人民应有尊重法律的习惯，即使没有法官裁判，亦有舆论裁判，即使没有警察干涉，亦有旁人干涉，法律乃能彻底发生效力。立法之前，应即审慎，立法之后，应即森严，不准任何人违犯，整个国家秩序乃能建设起来。

——《论中国战后建设》(1946 年 2 月 25 日)

最强有力的集体生活——国家

——《论中国战后建设》(1946 年 2 月 25 日)

国家应以此种配合的要求，造成全国有力的集体生活，造起全国人民共同参加这一最强烈的运动，以加速一切建设的进步，以使中国提早完成现代建设，提早成为一个完全独立自主的民主国家，国防巩固，人民生活水准和文化水准提高，减少本身的危险和痛苦，加强国际维持和平的帮助。这伟大的事业正是全国人民所希望着的，应可以完全实现的。

——《论中国战后建设》(1946 年 2 月 25 日)

迎难而上 做拼搏奋进的民生人

——中层以上领导干部学习班发言（摘登）

陈海冰：今年是民生公司成立 96 周年，重建 37 周年，民生公司近百年历史，实际上就是发扬爱国主义的民生精神，迎难而上、拼搏奋进的历史。

今年的难是什么？就是内部和外部应对的难。从外部来讲，新冠疫情、中美贸易摩擦等，给货代公司带来非常多的不利影响，特别是国际海运影响巨大。集装箱出口运价大幅上涨，一个集装箱运价呈现几十美金甚至几百美金上涨，导致应收款项增加。从内部而言，内部管理、业务拓展、信息系统改造等短板带来的困难。我们如何迎难而上？首先要面对困难的信心。今年是建党一百周年，全党开展党史学习教育，学史明理增信，民生公司的发展历史也是一部在困难挑战中砥砺前行的历史，我们要更好地重温民生公司的发展历史，增强信心。此外，迎难而上还要创新，如果墨守成规，没有创新精神，即使再努力，效益却会始终没有成效。

民生公司重建 37 年以来创造过很多“第一”的记录，例如“煤加车”、长江航运第一家开集装箱班轮运输、第一家开商品车运输，这些都是长江航运上的第一，但现在我们的创新举措不比以前那么多，导致我们的市场份额出现萎缩现象，必须要有创新才能更好地谋求发展。货代公司在今年工作计划中对创新作了相应要求，首先是改变观念，积极适应市场需求。一方面与轮船公司、物流公司一起积极拓展广安广元贵州等业务市场，推广嘉陵江至果园港航线；另一方面加强内部管理，特别补齐短板，加强成本风险的控制，取得效益最大化。如果我们每个人都能踏实工作，我相信就一定能战胜困难，化危为机，顺利完成年度计划指标任务，为“十四五”时期

开好局、起好步，促进公司高质量发展。

柴雪云：迎难而上，拼搏奋斗的精神在民生公司的发展历程中一直存在，民生公司的发展历史实际就是一部迎接困难挑战的历史。我 1999 年进入民生公司，距今已有 22 年时间，点点滴滴感受到货代公司经历了很多苦难。当初，货代公司的市场份额占据很大优势，出口营销占比 70% 多，进口业务占比 90%，虽然只有三四十人，人少工作强度大，工作环境比较艰苦，没有先进的通讯工具，加班是家常便饭，尤其是 2003 年三峡断流翻坝运输，长虹项目团队经常加班，但大家都没有任何怨言，一心一意拼足劲要把民生工作做好。

2020 年突如其来的新冠疫情对贸易相关行业影响深远，即使 2020 年下半年贸易有所恢复增长，但行业内也遭遇了缺箱缺舱及订价暴涨的影响。货代公司所有员工克服种种困难，努力完成各项工作。2021 年外部经营环境较差，各主要船东向综合物流发展，建立起电商平台，使得货代行业生存空间压缩得越来越小，面对种种不利情况，货代公司员工将不畏苦不惧难，积极面对挑战，深化拓展服务链条，寻找新的经济增长点，强化信息化建设工作。

刘强（集装箱公司）：今年的学习主题对于集装箱公司而言比较贴切，集装箱公司正面临很大困难。我们为什么要迎难而上？是因为我们理解、认清困难后能着手改善困难局面。集装箱公司从四五年前业务开始出现下滑，三四年前出现亏损状况，从目前的困难情况分析，要实现扭亏、止亏难度很大。

我们面临的困难，无论是油价上涨、货源下滑、经济形势不好、疫情影响等何种客观原因都

要明白怎么去改变现状，努力方向在哪里。要做拼搏奋进的民生人，传承民生公司优良传统，赓续民生精神，就要迎难而上，勇于献身拼搏奋进。

企业有这么多困难，作为领导干部责无旁贷，要在岗位上想办法、谋出路。我们希望，一是合理化经营车队，通过科学合理地管理运行车辆，让车辆运营效率在安全情况下抓起来，达到止亏的目的。二是优化运输线路，摸清客户资源以及货源情况，把好的资源多组织起来，增加重箱业务，提高车辆运行效率，减少装卸货物、换箱等中间环节。三是对标对表其他企业降低经营成本，我们成本高在哪里、如何去挖潜力、降本增效，这是我们今后要努力的方向。

公司的业务板块从全局出发，要实现门到门服务，就需要为客户设置相应的下级生产单位，这就需要集装箱公司发光发热，需要我们每个人把本职工作做好，将车队经营好管理好，因此我们必须要做拼搏献身的民生人。

肖红：报关公司于 2012 年成立，注册资金 300 万元，截止去年年末，资产已达到 500 万元左右，经过 10 年发展时间，实现了 10 倍投资回报。报关公司的发展过程中也面临很多困难，重庆的报关行业经历了三个阶段，第一阶段为 2009 年前，重庆本地只有四五家报关行，市场非常大，报关行帮助客户解决了许多实际问题，起到了客户与海关之间的桥梁沟通作用；第二阶段是重庆笔电产业迅速发展后，2009 至 2015 年间报关行业在重庆笔电产业兴旺发达的时候也迅速崛起，发展到三四十家，市场仍然还很充裕，报关公司的日子也还比较好过；第三阶段是 2015 年后，国家鼓励大众创业万众创新，取消了很多就业门槛限制，

报关行业以前要靠专业的报关从业资格证，有足够的专业人员才能成立报关行，这时候取消限制后，重庆的报关行如雨后春笋，现在有 200 家报关行，市场竞争非常激烈。随着国家的相关规定出台实施，私营报关行采取的非正规竞争手段，对我们的冲击非常大，国有企业经营报关业务非常难。十年间的发展，报关行业最大的问题就是每年人员流失严重，且离职的都是业务骨干，培养成熟一个人就离职一个人。但很欣慰的是，去年公司发布了《民生公司推进高质量发展三年行动计划（2020—2022 年）》，对人才招聘引进、梯队建设作出了很好地规划，我们希望这些计划落地实施后，对报关行业从业人员的培养有更好发展，把有能力想干事能干事的人才留住。

罗文江：我们是传统的货代公司，经营外贸业务面对长江航运遇到很多困难，面对综合物流的发展有很大挑战。我们最大的感受就是长江航线上箱量在下滑，特别是外贸出口箱，陆海贸易新通道与中欧班列的出口箱量超过了长江运输，受疫情影响，国内外国际双循环相互促进的新发展格局对货代出口业务挑战更大。

我是谁？为了谁？依靠谁？我们是民生人，依靠民生精神，忠实地做事，诚恳地对人；民生价值观是民生公司最后的意义绝不是帮助本身，而是帮助社会。我们就是为了客户，困难来自于市场，但最终是为了服务客户；我们要依靠员工的聪明才智，团结一致才能战胜困难，这是民生公司不断向前发展的宝贵经验。

我们需要在干劲上努力培养狼性意识，在困难面前勇往直前，否则任何困难都不能攻克。我们要做“拼命三郎”，解决工作上的难点痛点问题，把希望变为现实。培养韧劲，树立决心，增强信心，强化措施、提升责任心。传统行业面对不断增加的困难挑战，要创新改革促进发展，依托长江多式联运发展综合物流，开创“江运+运河”，创造更好的综合效益的同时，为客户提高效益，扩大我们服务产品的辐射范围。